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Este trabalho de Rosângela Vieira de Andrade, oferece importante contribuição para uma visão e compreensão do sistema nervoso, as causas da depressão os hormônios que contribui para a prevenção. 

O autor inicia com o mecanismo de açãoes dos neurotransmissores sobre isso os neurotransmissores são produzidos nas células transmissora.A chegada do impulso na liberação dos neurotransmissores na fenda sináptica reagindo diretamente com os receptores situados nas membranas do neurónios seguintes.

Principais Neurotransmissores, entre algumas pesquisas realizada alguns autores afirma como acetilcolina é uma molécula que está envolvido no ato de aprendizagem,memória e nas emoções.Outro autor revela que controla a liberação do hormônio da hipófise, envolvida no aprendizado e a regulação da produção de urina.Acetilcolina age durante a fase do sono profundo (SONO REM),no movimento de nossos músculos são promovidos pela liberação de Acetil-colina em baixo nível contribui para a falta de concentração e esquecimento.

Existe alguns fatos importantes no artigo,acetilcolina,dopamina, serotonina,endorfina e noradrenalina. Esses três hormônios é essencial para os neurotransmissores, pois as endorfinas age com receptores dos neurônios, desta forma é responsável pelo sentimento eufórico, já a dopamina é um neurotransmissor, a falta da dopamina causa a perca de habilidade de controlar seus movimentos.Noradrenalina, o hormônio que está associado com fibras nervosas simpáticas, precurso da adrenalina na parte interna da suprarrenais.Serotonina, é o hormônio que regula o sono, humor, apetite, ritmo cardíaco e temperatura.

De forma clara e objetiva Rosângela Vieira de Andrade, consegue em seu artigo expor o problema de quem sofre depressão.Ao mesmo tempo faz com que o leitor se interessa pelo artigo e até mesmo, quem sofre da doença.
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