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   Resumo ( Este artigo tem como objetivo, compreender o funcionamento de um Reservatório Hidráulico. Para buscar um bom entendimento a respeito do tema, o presente trabalho menciona as particularidades de um componente hidráulico relatando seu funcionamento, os métodos e componentes utilizados em sua fabricação, destacando suas características principais.
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1.  INTRODUÇÃO
Este artigo objetiva demonstrar, brevemente, como é o funcionamento de um reservatório hidráulico, fazendo destaque para suas dimensões, características, finalidade, e além de tudo, sua importância. Este estudo tem por finalidade agregar conhecimento aos acadêmicos do curso de Engenharia Mecânica no quesito reservatórios hidráulicos conforme solicitados pelo professor da disciplina. Um reservatório hidráulico tem a finalidade de armazenar todo o óleo do sistema por mais que esse fluído passe por variação, mais uma reserva, mantendo-o a temperatura adequada e limpo. 
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DESENVOLVIMENTO

Um reservatório hidráulico tem a finalidade de armazenar todo o óleo do sistema por mais que esse fluído passe por variação, mais uma reserva, mantendo-o a temperatura adequada e limpo.
Para que um reservatório tenha a sua funcionalidade correta deve conter capacidade mínima de armazenamento de 5 vezes a vazão de bombeamento por minuto do sistema. Volume mínimo de expansão de 10% da capacidade de armazenamento do fluído. Outra regra empírica utilizada no dimensionamento do reservatório é acrescentar de 2 a 5 litros para cada HP instalado. Existem reservatórios com bomba internas e externas. O seu formato interno deve fazer com que o fluído diminua de velocidade, fazendo com que as impurezas decantem, formando uma espécie de bora. O formato do reservatório deve facilitar a limpeza, removendo a bora acumulada. 
No dimensionamento do material do qual será construído o reservatório deve levam em consideração a aplicação do mesmo, pois muitas vezes e utilizado como suporte para seus componentes: Conjunto de moto bomba, válvulas, trocador de calor, filtro etc. Todo reservatório hidráulico de conter um respiro, fazendo com que a pressão interna seja a mesma que a pressão atmosférica, fazendo com que o ar ocupe e desocupe o espaço interno antes ocupado pelo fluído. Sendo necessário existir 20% de ar no interior do reservatório. Deve ser levada em consideração a dissipação do calor do fluído e do reservatório, o volume de óleo do reservatório deve ser suficiente para permitir a circulação interna dele. Nunca deve ser colocado um retorno próximo a sucção, pois isso implicara no aquecimento do sistema.
A filtragem de sucção exerce um papel de suma importância no funcionamento do sistema pois mantem o óleo livre de partículas de impurezas afim de assegurar o bom funcionamento do circuito, e proporcionando uma vida útil mais longa ao equipamento. 

Acessórios de um reservatório:
· Juntas de vedação;

· Linha de retorno;

· Linha de sucção;

· Respiro; 

· Bocal para abastecimento;

· Placa de suporte do motor da bomba;

· Chicana;

· Bujão do dreno;

· Filtro;

· Tampa removível para limpeza;

· Visor do nível do óleo;
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Fig. 1 – Vista explodida do reservatório.
Destaca-se ainda, a existência da pressão no sistema hidráulico, considerada a força que uma unidade de superfície exerce em um reservatório.  Essa pressão é representada através das unidades: kgf/cm², atm., bar, ou ainda, PSI.

Porém, antes de aprofundar o estudo sobre o tema, verifica-se a necessidade de trazer a definição de força, que é considerada como qualquer ação que produz ou altera um movimento. Para cada ação é aplicada uma determinada quantidade de força, que não possui medida exata, ou seja, para cada ação a força necessária aplicada depende da indolência do objeto. Assim, é possível saber que a pressão que uma força exerce, salienta sua distribuição e concentração dentro de um recipiente.

As denominadas “zonas de pressão”, são caracterizadas por toda parte que divide uma rede. As subdivisões são mantidas para controlar as pressões dinâmicas mínima e estática máxima, atuando para não permitir que ambas pressões citadas ultrapassem os limites recomendados e preestabelecidos.
Carvalho e Silva, ao tratar sobre o assunto, destacam que zonas de pressão: “são cada uma das partes em que a rede é subdividida visando impedir que as pressões dinâmicas mínima e estática máxima ultrapassem os limites recomendados e preestabelecidos”.
Desta forma, cada reservatório deve conter um respiro, tendo como finalidade controlar as pressões interna e externa (também denominada pressão atmosférica), devendo manter ambas de forma igualitária para não ocorrer uma contrapressão na linha de retorno.

Palmieri (1997), destaca que o fluido utilizado num sistema hidráulico qualquer deve ser armazenado de tal forma que ele nunca seja insuficiente ou excessivo. O reservatório, portanto, deve suprir tanto as necessidades mínimas como máximas do sistema hidráulico.

2.1 - Válvulas de Alívio / Limitadora ou Reguladora de Pressão
Teles apud Hermes (2004), afirma que as válvulas de segurança ou alívio controlam a pressão a montante abrindo-se automaticamente, quando essa pressão ultrapassar um determinado valor para o qual a válvula foi calibrada, e que se denomina pressão de abertura, a válvula fecha-se em seguida, também automaticamente, quando a pressão cair abaixo da pressão de abertura. Ainda o mesmo autor explica que o princípio de funcionamento baseia-se em uma mola calibrada podendo ser interna, dentro do castelo da válvula, ou externa, sendo que atualmente quase todas as válvulas têm a mola interna, por ser uma disposição construtiva mais fácil e segura. Essas válvulas são chamadas “de segurança” quando destinada a trabalhar com fluido elástico, vapor, ar, gás e, “de alívio” quando destinada a trabalhar com líquido, que são fluidos incompressíveis.
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Fig. 2 – Válvula de alivio de pressão
3. CONSIDERAÇÕES FINAIS
Perante as informações apresentadas chegamos à conclusão de como é o funcionamento de um reservatório hidráulico, demostrando o brevemente como é o seu funcionamento, exerce uma função muito importante para o funcionamento correto de um sistema hidráulico, exerce a função de armazenagem do fluído, mantendo o mesmo quase sem impurezas devido a ação dos filtros no sistema. Com base nos objetivos propostos do trabalho de pesquisa, conseguiu – se realizar o dimensionamento do reservatório hidráulico para um sistema com seus componentes internos e externos. Portanto, este dimensionamento é válido porque através de pesquisa realizada com fornecedores e após serem feitas seguidas por análises de catálogos de componentes podemos garantir um bom funcionamento do sistema hidráulico. Concluímos também como deve ser a disposição dos itens internos de um reservatório destacamos suas principais características otimizando o seu funcionamento.
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